

Written by

Tuesday, 15 July 2008 20:18 - Last Updated Sunday, 03 August 2008 05:46

இருந்து என்ன சாதிச்சே"ன்னு? நான் கட்டேட்டனே ""நீ இல்லாம என்னாத்த சாதிச்சே?" அவன் சொன்னான், ""எங்களுக்கு சோறு உண்டு, நிர்வாகம் காசு தருது"ன்னான். அதுக்கு நான் ""உனக்கு மரியாதை உண்டா? போடா நாங்க யினியன் அமைச்சு போராடியதால்தான் உன்னதை தன்பக்கம் இழுக நிர்வாகம் காசு தருது; அது கட்ட உனக்கு நாங்க வாங்கிக் கொடுத்த காசுடா"ன்னு சொன்னனே. மஞ்சத் திருப்பிக்கிட்டு பசே முடியாமல் போயிட்டான்" என்றார்.

மகிழ்ச்சியாக விநாயகம், ஜபேபியார் ஸ்டீல் ஜெயக்குமார் இப்படிப் பலரும் தங்களது இழப்புகளைவிட சங்கதால் தாங்கள் அடையத் திருக்கும் மரியாதையான வாழ்க்கையை முன்னிறுத்திப் பசேகின்றனர். தொழிற்சங்கம் என்பது வறும் கபலி உயர்வு, போனஸ் போன்ற பொருளாதாரப் பிரச்சினைகளுக்கானது மட்டுமின்றி, அதனுடன் முக்கியமாக ஒரு தொழிலாளி தன்னை ஒரு மனிதனாக உணர்வதும், வர்க்கமாக இணைவதும், அரசியல் சக்தியாகத் தன்னையுயர்த்திக் கொள்வதுமான விடுதலைப் பாதையை நோக்கியது என்பதைத் தங்களது அனுபவமாக நம்முன் வாழ்ந்து காட்டுகிறார்கள் இந்தத் தொழிலாளர்கள்.

இந்த ஆபத்தை உணர்ந்து கொண்ட ஜபேபியாரோ, நான் "மாவீரன்" என்று பஞ்சு டயலாக் பசேனாலும், தனிமையில் தொழிலாளர்களைச் சந்தித்தால், ""என்ன டென்சனாக கிட்டீங்களே... என் காலஜேக்கு எதிராவே கட்டடம் போட்டு என்னதை திட்டிட்டீங்களே... ஆக ஏறிடச்சே" என்று பொருமுவதுடன்... கதோரிக்கையை முன்வைக்கும் தொழிலாளியிடம் பசேக் கொண்டே ""அப்புறம், சொல்லுங்க சார்!" என்று நகலடிப்பதோடு, மசேயில் உள்ள மணியை ஒவ்வொரு வாரத்தகைக்கும் "பிங், பிங்" என்று அடித்துத் தலுங்குப் படவில்லன் பாணியில் பழிப்புக் காட்டிக் கொண்டிருக்கிறார்.

போராடிய தொழிலாளர்கள் தமது வியர்வையால் ஜபேபியாரின் வாயையும் கழுவிச் சூத்தப்படுத்தி இருக்கிறார்கள். வாடா! போடா! என்ற ஜபேபியாரின் வாயை வாங்க சார்! என்முளவுக்கு சூத்தப்படுத்தியிருப்பது, துப்புரவுத் தொழிலாளர்களின் முதல் வறேறி. வறேறு வழியில்லாமல் இப்போது ஜபேபியார் ""பசோமல் சங்கததுல இல்லன்னு எழுதிக் கொடுத்ததுடடா வா! எல்லாச் சலுகையும் தாரனே! வாங்க சார்!" என்று புடவகை கடகாரர் லவலுக்கு இரகை சினாலும், தொழிலாளர்களோ, ""சம்பள இரசீ து கொட்டு, வரடம் ஒரு போனஸ் கொட்டு, அப்பாயிண்ட்மென்ட் ஆர்டர் கொட்டு, ஓட்டுநர்களுக்கு மழை வயிலில் ஒதுங்க இடம் கொட்டு, வண்டி கழுவ, குடிக்கத் தண்ணீர் கொட்டு, கணை டீன் வசதி கொட்டு.. என்ற அடிப்படையான கதோரிக்கைகளை முன்வைத்து சங்கததை முன்னிறுத்திப் போராடிக் கொண்டிருக்கிறார்கள். மாவீரனின் மதில் கதோட்டகைக்கு எதிரிலயே ஒரு தநீர் க்கடகை காரரின் உதவியால் அவரது கடமை மடியில் சங்க அலுவலகத்தை அமைத்து தங்களது வர்க்கக் கதோட்டகையைக் கட்டி

Written by

Tuesday, 15 July 2008 20:18 - Last Updated Sunday, 03 August 2008 05:46

கடேட்பாரா?

உண்மையான உலக நாயகர்களான தொழிலாளர்கள் கடேடதற்கு ஜபேப்பியார், "என் பணத்தை ஒரு பிச்சைக்காரனுக்கு கட்ட தருவனே; உங்களுக்குத் தரமாட்டனே" என்றாராம். அது சரி! கமலஹாசன், பாரதிராஜா "லவலுக்கு" தொழிலாளர்கள் இல்லாததான். மானம், மரியாதையோடு வாழத் தெரிகிறதே! அதனால்தான் ஜபேப்பியாரை எதிர்த்து இப்படி ஒரு மனிதக் குரலா? என்று மகிழ்ந்த அந்தக் கல்லூரியின் பரோசிரியர் ஒருவர் "துப்புரவாத் தொழிலாளத் தோழர்களே உங்களுக்கு உள்ள சப்டு, சாரணை எங்களுக்கு இல்லை... நாங்கள் இன்னமும் அடிமைகள்... நீங்கள்தான் எங்களையும் காப்பாத்தணும்" என்று மறமுகமாகப் பார்த்து ஆதரித்துப் பசியுள்ளார்.

மாணவர்களும் ஓட்டுநர்களின் பு.ஐ.தொ.மு. சங்கத்துக்கு நிதி உள்ளிட்ட ஆதரவு தந்துள்ளனர். எஸ்.ஆர்.எம். போன்ற பிற கல்லூரி நிறுவனங்களைச் சேர்ந்த தொழிலாளர்களும், பு.ஐ.தொ.மு. சங்கத்தில் இணைவதற்காகத் தருணம் பார்த்து காத்திருக்கின்றனர்.

கால்களை உதடுத்தும், கைகளை அசைத்தும், கண்களைப் பிசைந்து பாதுகாப்பாக உரிய நேரத்தில் மாணவர்கள், ஆசிரியர்கள், தொழிலாளர்களை உரிய இடத்தில், உரிய நேரத்தில் சேர்க்கும் பு.ஐ.தொ.மு. ஓட்டுநர்கள், வண்டியை மட்டுமல்ல, வர்க்க நெளிவு சூளிவுகளோடு இலக்கையும் நோக்கி அனைவரையும் அழைத்துச் சென்று கொண்டிருக்கிறார்கள். இனி ஒதுங்கி வழிவிட்டுச் சிணுங்குவதைத் தவிர "மாவீரனுக்கு" வறும் வழியில்லை!

(நேர்காணல், தொகுப்பு:
தொழிலாளர்களின் உதவியுடன் துரை.சண்முகம்)